

# 学生早到了 校门提前开

不少学校还提供了“活动早餐”

今秋新学期，本市小学与初中（寄宿制学校除外）将实行新的作息制度，推迟上学时间。但一些不得不提早送学的家长却担心：孩子要在校门外等校门开。记者昨天了解到，沪上不少中小学采取积极措施，不让早到学生吃“闭门羹”——

## 提早开门 保学生安全

新学期，全市小学和初中分别在上午8时15分以后和8时以后才能安排集体教学活动。不过，沪上各校均灵活确定了开校门时间，7时30分甚至更早就敞开大门，迎接早到的学生。“推迟上学，是为了让学生多些睡眠。原则上，我们是鼓励学生晚些到校，但住得远的或家长上班早的学生，往往到校时间比较早。有时，7时不到就有学生来了。”长宁区延安初级中学副校长王娟娟说，学校门口就是延安路交通主干道，车来车往特别多。为了学生安全，学校会每天安排值班老师，专给早到学生开校门。而卢湾区复二小学则专门统计了需早到的学生，给他们发放了“准入证”，不让任何一个学生早上徘徊在校园外。

## 老师护导 活动自己选

上学推迟了，早读取消了。许多中小学纷纷在集体教学活动前安排了30分钟的“活动早餐”，由护导老师引导学生参加体育锻炼，同时，图

书馆、电脑房等，也向学生开放，供学生自由选择。但对于早上7时多就到校的学生，不少学校保证：不出现活动“真空期”。杨浦区齐齐哈尔路第一小学将把早到学生集中在一到两个教室，由值班老师看管。校长张鹰说，7时45分左右，学生可自由参加半小时的体锻活动，但考虑到活动时间过长会使学生太兴奋，不容易收心，所以，学校特别设计了“安静游戏”供早到学生选择，有下棋、阅读、绘画等。

## 家长参与 组成义工队

家长也参与到孩子丰富多彩的晨间活动中。福山路外国语学校的家长自愿组成了一支“家长义工队”。每天早上，将有胸前佩戴着“家长义工”标牌的家长帮助维持校门口的交通秩序，引领孩子安全穿马路。除了当起义务交通协管员，家长们还和早到校的孩子一起玩游戏：跳皮筋、打羽毛球……一位家长说：“不仅自己尽了一份力，还能够多次与孩子交流，在学校里观察孩子了解孩子。”

本报记者 马丹

迎接新学期

# 香港中文大学迎接内地新生 开学前先强化英语能力

本报讯（记者 张炯强）昨天，一个名为“内地本科生迎新营”的活动在香港中文大学圆满落幕。250名来自内地的新生参加了昨天的入学典礼后，正式进入在中文大学的学习阶段。

8月19日，香港中文大学启动“内地本科生迎新营”，迎新系列活动持续了两周。对学生而言，主要活动包括注册入学、学制及各院系课程介绍、

选课咨询会、大学设施及服务介绍、英文水平测验、健康评估、文化讲座及适应技巧工作坊等。中文大学特地为所有内地新生安排一个英语强化课程，协助他们熟习对英语的运用，特别在提升讲与听方面的能力，以便日后尽快适应英语授课的模式。在完成这个课程后，大部分同学的英语水平普遍都有所提高，不少同学已能应对自如。

此外，香港中文大学内地本科生联合会还为新生安排一系列的文娱及游戏活动，让新同学加快对彼此的认识。

值得一提的是，整个活动过程中，陪送的家长们亦成为迎新的主角。香港中文大学今年特别为这些学生的家长安排多项活动：派专人陪同所有家长参观校园，同时，还为家长开设讲座，介绍中文大学的办学理念和教学特色。

## 消除紧张情绪 新生学前辅导

黄浦区报童小学为一年级新生进行了学前辅导，让小朋友了解校园环境、作息时间、学习习惯等，同时消除恐“学”心理。图为老师在教新入学小朋友上课时的行为规范

杨建正 摄



## 面向全国招生 培训全科医生

本报讯（特约通讯员 宋国梵）上海面向全国招收的第二批全科医师规范化培训班于昨天开学。许多学员表示要抓住这次难得的学习机会，立志做一名合格的守护百姓健康的“守门人”。

今年是上海第二次面向全国招收全科医师规范化培养学员。由于上海今年制定出台首个规范化培养办法，对参加培养学员的培训费用、生活待遇、保险待遇均由政府予以全额资助，并在全科医师培养方面率先采用社会化管理的方式，受到各界关注，吸引了来自全国各地的400余名学生报名。最终，62名来自全国17个省市（12名为上海户籍）的学员被录取，其中大部分是应届毕业生，有部分还是重点大学的优秀毕业生和学生干部。

市卫生局有关负责人今天表示，今后几年将扩大招生规模，吸引更多优秀医学生投身到全科医学事业，到2010年上海将完成1000名学员的招生和培养任务。

## 两大学术论坛举行 探讨两大肿瘤难题

本报讯（通讯员 秦嗣萃）“2007年上海胰腺癌综合诊治高峰论坛”和“消化道肿瘤——中山论坛”今天上午同时在中山医院举行。来自国内外专家的精彩报告，充分展示了肿瘤领域的最新进展以及临床实践中遭遇的挑战。

分别主持这两个学术会议的中华医学会上海外科学会主任委员、中山医院副院长秦新裕教授和中华医学会上海肿瘤学会副主任委员、中山医院副院长樊嘉教授表示，不断推进基础研究成果向临床应用转换、完善多学科综合治疗模式，终将给肿瘤患者带来机会。

## 本市中学生名校辩论赛落幕

本报讯（记者 鲁哲）2007年上海市中学生名校辩论赛昨天下午落下帷幕，吴淞中学摘得了桂冠，亚军为建平中学。吴淞中学的周瑞骞同学获得最佳辩手称号。昨天下午，辩论双方就“提高知识水平是否可提升道德水平”这一辩题展开了激烈的辩论。

今年暑假，团市委、市学联举

办上海市中学生名校辩论赛。经过各区县团组织的选拔推荐，16支来自全市实验性示范性高级中学（含寄宿制高中）的辩论队参加了比赛。本次辩论赛促进了同学们深入观察、思考当前校园学习、生活和社会发展中的热点问题，也加强了各校学生之间的交流和合作，促进和谐校园建设。

## 成人高校招生下周可补报名

本报讯（记者 钱滢口 特约通讯员 思媛）记者从市教育考试院获悉，准备报名参加2007年本市成人高校招生考试，但错过网上报名时间或在网上报名后未到招生院校进行现场信息确认的考生，可于9月3日、4日进行补报名。

已在网上的考生9月4日到报考第一志愿招生院校进行

报名信息确认即可；另外需要补报名的考生可在9月3日、4日上午9:00至下午4:00通过“上海招考热线”（www.shmeea.edu.cn 或 www.shmeea.com.cn）输入报名基本信息、填报志愿和签署《考生诚信考试承诺书》，并于9月4日到报考第一志愿的招生院校进行现场信息确认。

# “考试法”能否治住考试作弊？ ——重庆今起实施的国内首部地方性考试法规受关注

**考试找“枪手”替考，外语考试用隐形耳机作弊……**这些作弊行为，在重庆将不再只是取消考试成绩，或者在校内受处分那么简单了。今天起，我国首部有关国家教育考试的地方性法规——《重庆市国家教育考试条例》正式实施。

## 找“枪手”代考受严惩

最受社会关注的无疑是《考试条例》中关于考试作弊的罚则：首先，当次考试科目成绩无效，已被录取的取消其入学资格或者学籍，已取得合格证书的由发证机关予以注销。其次，根据身份的不同，在校生将由其所在学校按照国家有关规定处理，直至开除学

籍；国家机关工作人员将由所在单位给予行政处分，直至开除公职或解聘；同时，构成犯罪的，都要依法追究刑事责任。再次，对于代替他人参加考试和由他人代替本人参加考试的这类作弊行为，由市教育考试机构处以500元以上5000元以下罚款；对组织人员替考以及利用通讯工具，组织、策划或实施传递试题、答案等考试信息行为的，将被处以10000元以上50000元以下罚款。

## “考试法”补法律空白

高等教育专家熊丙奇教授认为：“我国《考试法》至今尚未出台，作为全国第一部‘考试法’，重庆的《考试条例》是一个探索。”上海师范大学副校长项家祥说，就以替考为例，以往学校抓到替考者，如果是在校生，学校还能按照校纪校规处分，如警告、开除学籍等，对于社会人员，充其量告知对方所在单位，无法通过法律途径对其进行制裁。市教育考试院有关人

士表示，重庆出台《考试条例》是招生考试法制化、规范化的需要。现在，遇到考试作弊，通常按照教育部第18号令处理，欠缺一部“考试法”。所以，教育部已将《国家教育考试法》的制定列入国家教育事业发展“十一五”规划。

大学生们对“考试法”多持赞同意见。上海的小陈表示，考试作弊者不仅违背了道德准则，客观上也损害了其他参加考试者的利益。“如果不惩罚这些雇‘枪手’的人，我们凭真本事考出来的证书和等级也会跟着失去含金量。”上海交大的小李则认为，这一法规的实施代表着社会诚信体系正趋向完善，“只有在公平公正的前提下，教育和考试才会培养出真正优秀的人才。”

## 执行效果拭目以待

“考试法”真能治得了作弊吗？在采访中，许多人对重庆《考试条例》未来的执行情况拭目以待。“在条例出台前，其实，惩治作

弊行为也可以参照其他的法律依据，如使用电子设备作弊就涉及到破坏国家信息安全，但是在实际中，却存在着执法不严的情况。”熊丙奇认为，如果新的“考试法”的执行情况也是如此，还是管不了作弊。

有大学生对条例中的“罚款”提出异议。“难道罚款就能打击作弊？”复旦大学的小吴对此有自己的意见，“既然作弊源于思想品德和守法观念的偏差，就应该在这些方面想些对策。”学生家长莫女士认为，罚款的方式并不适合还未自立的学生，“孩子没有收入，到头来，总是父母付。这变成惩罚家长了吗？”

“考试作弊现象究其根源，首先是源于我国的教育考试制度，其次是社会诚信体系的缺失，再者才是法律层面的原因。”熊丙奇指出，只有三者“齐步走”，才能真正“治”得住作弊。

本报记者 钱滢口 实习生 吴洁宇

评论 07090110301